Теория права
Право в системе социальных норм.                                                
В своей жизни люди руководствуются огромным количеством правил (социальных норм).

Существуют различные классификации социальных норм. Наиболее распространённым является разделение социальных норм в зависимости от особенностей их возникновения и реализации. По данному основанию выделяют 5 разновидностей социальных норм:
 - нормы морали

 - нормы обычаев

 - корпоративные нормы

 - религиозные

 - правовые нормы
Все социальные нормы  - правила поведения общего характера, т.е. рассчитаны на многократное применение в отношении персонально неограниченного круга лиц. ( т.е. не для Иванова, Петрова и т.д., а для любого человека)
Наиболее распространёнными и важными видами социальных норм являются нормы морали и нормы права. Они регулируют наиболее значимые общественные отношения.

В отличие от других социальных норм нормы права:

 1) устанавливаются государством и обеспечиваются его принудительной силой
 2) формально определены (чётко прописаны в текстах различных источников права)

 3) носят общеобязательный характер
 4) образуют целостную систему

Социальная ценность права, его место и роль в жизни общества определяются функциями права. Наиболее важные функции права:
 1) регулятивная (приведите примеры)

 2) охранительная (приведите примеры)

Можно также выделить и следующие  функции права: 

 3)гуманистическая (защита идеалов свободы и справедливости)

 4) воспитательная (воздействует на внутренний мир человека)

 5) идеологическая 

                                        О роли права.

Право выражает и защищает принятые в данном обществе идеи справедливости, свободы, ответственности. Справедливо то, что служит благу человека, не ущемляет прав других людей. Право равно относится ко всем людям, даже преступники имеют право на защиту со стороны закона, если нарушены их права.
Право – выстраданный исторически социальный институт, защищающий и общество и отдельных его членов. Например, закрепляя принцип разделения властей, Конституция ограждает общество от узурпации власти государством и т.д.

Будучи «общей волей» (Жан Жак Руссо, фр. просветитель, 18 в.) право воздействует не только на внешнее поведение человека, но и на его внутренний мир: в человеческом сознании объединяются идеалы справедливости, представление о государстве как силе, символизирующей право и как о гаранте справедливости и свободы.
Верховенство права – важнейший признак правового государства.

«Право – самое святое, что есть у Бога на земле» (И.Кант, выдающийся немецкий философ)
Знаменитый древнегреческий  философ Сократ (470-399 гг. до н.э.) с огромным уважением относился к законам и говорил, что государство, в котором граждане повинуются законам, счастливо во время мира и незыблемо во время войны. Сократа несправедливо приговорили к смертной казни, он должен был по приговору суда принять яд. И он принял ядовитую цикуту, чтобы «не погубить Закон и Государство», т.к. следовал принципу «цель не оправдывает средство». Цель – избежать несправедливой смерти, а средство – нарушение закона. Но это низкое, недостойное средство! Именно Сократ фактически первым сформулировал теорию договора между государством и его гражданами.
Право – сложное социальное явление. Современные подходы к пониманию права.

Понятие «право» используется в нескольких значениях:
1) право как признание какой-либо возможности (имею право отдохнуть после работы)

2) право как  социально-правовые притязания людей («естественное право», см. далее)

3) право как система юридических норм и т.д.

словарь, стр.54

Право – система общеобязательных социальных норм, охраняемых силой государства. С помощью права государственная власть регулирует поведение людей и их коллективов, оказывает юридическое, т.е. предусмотренное нормами права, воздействие на развитие общественных отношений в масштабе всего общества.
Следовательно, право появилось вместе с государством. А в первобытном обществе отношения между людьми регулировались обычаями, табу (запрет). 

Формирование права шло несколькими путями:

1) государство санкционировало обычаи, принуждая население к их выполнению (например, «Русская Правда» 1072г.)

2) государство само «творило» право путём издания специальных нормативных актов (например, «Соборное Уложение» 1649 г)
В данном случае право рассматривается как продукт деятельности государства. В этом заключается суть «позитивной теории права».
Но существует и теория «естественного права» Суть её: право не создано никем, оно возникло объективно из самой природы человека, общества, окружающего мира. То есть право рассматривается как императив (безусловное категорическое требование), стоящий выше государства и закона, выступающий по отношению к ним в качестве идеала, образца и одновременно критерия справедливости. (В этом смысле право – совокупность неотчуждаемых и принадлежащих каждому человеку от рождения прав и свобод на жизнь, личное достоинство, свободу, собственность и т.д. уже по факту рождения)
С наибольшей полнотой естественное право отражено в Хартии прав человека (сюда входит и «Всеобщая декларация прав человека» 1948 г.), в Конвенции о правах ребёнка.

На первый взгляд,  кажется, что это взаимоисключающие понятия права. Но это не так. В настоящее время идёт активный процесс  сближения, взаимообогащения позитивного и естественного права: естественное право служит постоянным источником идей гуманизма, справедливости, свободы; позитивное право придаёт этим идеям силу общеобязательных, охраняемых государством норм поведения – силу закона, делая желанную свободу людей реальной
(в противном случае, замечательные  идеи естественного права остались бы только красивыми словами)
Право – сложное социальное явление. До сих пор его познание не закончилось. Об этом свидетельствуют различные теории  правопонимания (различные юридические школы, т.е.группы сторонников определённых взглядов): психологическая, социологическая, нормативистская.
Нормативистская школа (теория права): право – это то, что создаётся государством. При разрешении ситуации нужно строго придерживаться закона (автор – австрийский юрист Ганс Кельзен, 1881-1917)

Социологическая школа – юрист должен помогать разрешать правовой конфликт по справедливости, а к законам относиться недоверчиво, т.к. «в них много пробелов, неточностей» Жизнь меняется, а законы не успевают за ней. Закон –пустой звук. То решение, которое выносит судья по конкретному делу и будет являться правом. (Американский юрист Р. Паунд, 1870-1964)
Психологическая школа – Право рождается в психике самого человека, т.е. юрист в некоторых случаях может руководствоваться своими убеждениями. В других случаях – руководствоваться законом, т.к «закон лишь формулирует право, которое рождается психикой людей» (русский юрист Л. Петражицкий, 1867-1931)
(Российские юристы могут только толковать закон, они не создают законы, не выступают субъектами правотворчества)
                                                            Система права
Система права – это внутренняя структура права, отражающая объединение и дифференциацию юридических норм.
Системность права имеет несколько уровней:

    III     Отрасль права    

     Подотрасль права (не всегда)
    II  Правовой институт

     I     Норма права
Более наглядным и понятным является  следующее изображение:
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I     Норма права – является первичным элементом системы права.

Например, п.1 ст.209 Гражданского кодекса РФ устанавливает, что «…собственнику принадлежит право владения, пользования и распоряжения своим имуществом». Эта правовая норма является составной частью института «Право собственности», институт «Право собственности» входит в подотрасль «Вещное право», которая вместе с другими подотраслями составляет отрасль «Гражданское право»

 II  Правовой институт – регулирует лишь часть отношений определённого вида. Например, «институт ответственности должностного лица» в административном праве, институт «избирательно права» в Конституционном праве и т.д.

    III     Отрасль права – большая группа норм, которые регулируют определённый комплекс общественных отношений. Каждая отрасль права характеризуется и предметом правового регулирования и различными способами правового воздействия государства на общественные отношения (2 метода: авторитарный и автономный, см Справочник, стр. 290)
Ведущей отраслью права является Конституционное право (государственное). Главный источник которого – Основной закон государства (Конституция) закрепляет форму правления, форму н.г. устройства, права и обязанности граждан РФ, избирательные права и избирательную систему, порядок формирования и функции высших органов власти и т.д.
Дополнение:
Существует и иной подход к структуре, системности права. Так, в западных странах принято делить право на частное и публичное. (Пришло из Древнего Рима)

Публичное право – совокупность отраслей права, которые регулируют отношения, обеспечивающие общий, публичный интерес (Конституционное, административное, уголовное и т.д.)
Частное право направлено на защиту частного интереса (гражданское, трудовое, семейное, предпринимательское право)
                                        Виды правовых норм. 
Правовых норм  великое множество. Существует несколько классификаций правовых норм:
По силе предписания законодателя (по методу правового урегулирования): 

1)Императивные (категорические)  2) Диспозитивные (так или этак) 3) Бланкетные (отсылают к …)

По основным функциям права:

1) Регулятивные  2) Правоохранительные

По форме (способу) воздействия на поведение:

1) Запрещающие  2) Обязывающие 3) Управомочивающие

По характеру  права:
1) нормы материального права  2) нормы процессуального права

По времени действия:

1)неопределённого срока действия (постоянные)  2) определённого срока действия (временные)

По действию по лицам:

1) общие (касаются всех) 2)специальные (касаются опр. лиц или организаций) 3)конкретные

По органу, издавшему нормы:

1) федеральные 2) местные  3)республиканские  4)нормы в указах Президента и т.д.

По степени определённости:

1) относительные (например, права и обязанности покупателя и продавца)

2) абсолютные (например, право собственности – я и все остальные)

                                          Структура нормы права.
Норма права (юридическая норма, правовая норма) – общеобязательное, формально определённое правило поведения, установленное и обеспечиваемое государством  и направленное на урегулирование общественных отношений.
Норма права – первоначальная единица, первокирпичик,  молекула  системы права. Но в тоже время она имеет сложное строение:

	Если…
ГИПОТЕЗА

Круг лиц и обстоятельств
	То…
ДИСПОЗИЦИЯ

Само правило
	Иначе…
САНКЦИЯ

Меры государственного принуждения


. Например, ст. 47 Семейного Кодекса гласит: «Права и обязанности родителей и детей основываются на происхождении детей (диспозиция), удостоверенном в установленном законом порядке…(гипотеза)»
В противном случае (в случае несоблюдения условия) – права и обязанности не возникают.
Ещё один пример, ст. 274 УК РФ «Нарушение правил эксплуатации ЭВМ…лицом, имеющим доступ к ЭВМ (диспозиция), если это деяние причинило существенный вред (гипотеза), - наказывается лишением права… , либо обязательными работами на срок … (санкция)
При анализе логической структуры нормы права следует учитывать специализацию права, в силу которой в регулятивных нормах, как правило, реально имеются гипотеза и диспозиция, а в охранительных нормах – гипотеза и санкция (но иногда гипотезу называют диспозицией).

Конституционные положения санкции не имеют.

  

                                                        Источники права.
Источники (формы) права – это форма выражения государственной воли,  это официальные, т.е. исходящие от государства, способы выражения и закрепления правовых норм с целью придания им общеобязательного юридического характера.

Существует 3 основных источника (формы) права:

1) правовой обычай

2) судебный прецедент

3) нормативно-правовой акт (в форме законов и подзаконных актов)

А также:

4)нормативный договор

5) правовая доктрина (труды учёных-юристов, на которые можно сослаться)

Правовой обычай (обычное право) – более древний источник права. Это были правила, которые вошли в привычку и одобрялись народом. Затем они были закреплены в законах ( «Русская Правда» 1072г., «Саксонская Правда» - это своды обычного права). В настоящее время правовой обычай применяют редко (например, при разводе супругов  дети остаются обычно с мамой)

 Судебный прецедент (прецедентное право) – это решение по какому-то делу, которое стало образцом для других аналогичных дел. Применяется тогда, когда нет правовой нормы (не прописано в законе). 

Часто применяется в Англии, в России – крайне редко.
Нормативно-правовой акт – главный и самый распространённый источник (форма) права. 

Это официальный документ, который создаётся компетентными государственными органами и содержит общеобязательные правовые нормы.
Различают два основных типа нормативно-правовых актов:

1) Конституция и другие законы (имеют высшую юридическую силу)

2) Подзаконные акты (указы, постановления, приказы, инструкции и т.д.) Издаются только в соответствии с законами.

                              ИЕРАРХИЯ  НОРМАТИВНО-ПРАВОВЫХ  АКТОВ  РФ

1.  Конституция РФ

2.Федеральные конституционные законы.

2.Федеральные законы РФ, кодексы РФ

3.Указы Президента (если есть пробелы в праве, проверяются Конституционным судом)
4.Постановления Правительства
5.Нормативные акты министерств и ведомств

6.Законы субъектов РФ (действуют только на территории субъекта)

7.Решения и постановления органов государственной власти субъектов РФ (Законодательного собрания Челябинской области или Законодательного Собрания г. С-Петербурга и т.д.)
8.Постановления и распоряжения губернаторов, областных и краевых глав администраций

9.Нормативные акты муниципальных (городских, районных, сельских) органов (на их территории)
10.Локальные нормативные акты на уровне конкретного предприятия, учреждения, регулирующих их внутреннюю жизнь (Например, Устав АО «Вымпел», «Положение о персонале ООО «Ликург», Устав МОУ «Лицей №6» и т.д.) 
                                            Законы РФ
В России существует 4 вида законов:

1) Конституция РФ (12.12.1993г. одобрена всенародным референдумом. Имеет высшую юридическую силу,  является источником всего законодательства)
2) Федеральные конституционные законы (принимаются по вопросам, связанным с Конституцией:
 - введение чрезвычайного положения

 - о принятии в РФ, об изменении статуса РФ

 - о флаге, гербе, гимне

 - о референдуме, обмундсмене

 - о Правительстве, о судебной системе и полномочиях различных судов

 - о Конституционном Собрании

Его должны одобрить ¾  членов  Совета Федерации и 2/3  Государственной Думы. В течение 14 дней подписывается Президентом и обнародывается  (Конституционные федеральные законы, как и поправки к Конституции, не могут быть отклонены Президентом и возвращены в Парламент на новое рассмотрение).
3) Федеральные законы распространяются на всю территорию РФ. Принимаются Государственной Думой и в течение 5 дней передаются в Совет Федерации и утверждаются, если более половины депутатов проголосовало. Некоторые законы Совет Федерации может и не рассматривать и тогда через 14 дней  закон  идёт на подпись к Президенту. Но обязательно в Совете Федерации рассматриваются  законы по государственному бюджету, федеральным налогам, международным договорам, войне и миру, статусе и защите граждан, денежной эмиссии и другим. Считается принятым в день утверждения в окончательной редакции Г. Думой.

Федеральные конституционные законы и федеральные законы подлежат опубликованию в течение 7 дней после подписания их Президентом. 

По истечении 10 дней после опубликования они вступают в силу (если не оговорён специальный срок)
Публикуются в «Российской газете» или в «Собрании законодательства РФ»

4) Законы субъектов РФ распространяются (имеют силу) только на соответствующей территории РФ. Они не должны противоречить федеральным законам. Например, закон «О ветеранах» в Челябинской области не требует наград не ниже министерских РФ и др.
                                       Законотворческий процесс в РФ 
Закон – это акт, принятый в особом порядке. Каков этот порядок?

1) Законодательная инициатива (проект закона вносится в письменном виде в ГД и регистрируется в секретариате)
2) Обсуждение закона (обычно в трёх чтениях, иногда в нескольких чтениях, иногда - всенародное обсуждение) 
3) Принятие закона (законодательным органом или референдумом, простым или квалифицированным  большинством) 
4) Опубликование – промульгация (без неё закон не может исполняться)
В России правом законодательной инициативы обладают: Президент, депутаты  ГД, Совета Федерации, Правительство, законодательные органы субъектов РФ, федеральные судебные органы…

А как же граждане РФ? Общественные организации? Только через представителей (депутатов)

(Граждане и общ. организации могут вносить только законодательные предложения, а не инициативы и их могут и не рассматривать)
Бывают сложные случаи принятия законов (см. учебник Никитина по праву)

1) В случае отклонения федерального закона СФ может быть создана согласительная комиссия. Рассматривается каждое возражение СФ и вырабатывают  согласованные предложения, после чего закон вновь рассматривается ГД. Закон считается принятым, если за него проголосовало более ½ ГД.
2) Если комиссия не пришла к согласованному решению или её решение не удовлетворяет ГД, то на голосование ставится  закон в первой редакции, и он считается принятым, если за него проголосовало 2/3 ГД

3) Если закон отклонит Президент, то ГД и СФ вновь его рассматривают и если он будет одобрен 2/3 ГД и СФ в прежней редакции, то Президент должен подписать его и в течение 7 дней обнародовать.

                                        Правоотношения.
В течение жизни люди вступают  друг с другом в разнообразные общественные отношения. Многие общественные отношения регулируются нормами права и поэтому называются правовыми отношениями – правоотношениями. 

Порождаются   правоотношения юридическими фактами (см. далее)

Всякое правоотношение имеет структуру (состав), включающих  три элемента: субъект, объект и содержание правоотношения.
Субъектами правоотношений могут быть физические и юридические лица (название, имущество, банк. счёт, см. далее)
Чтобы быть участником правоотношений, необходимо иметь все признаки правосубъектности.
  Правосубъектность включает три юридических свойства:

правоспособность, дееспособность, деликтоспособность (вид дееспособности, связанный с правонарушением).

Правоспособность – это способность лица быть носителем прав и обязанностей

Правоспособность физических лиц начинается с рождения и продолжается до смерти (например, младенец может быть наследником крупного состояния)
Правоспособность юридических лиц – с момента регистрации и до …?
Дееспособность – это способность своими действиями осуществлять права, создавать и исполнять обязанности (например, только достигнув совершеннолетия, ребёнок может распорядиться своим состоянием)

Полная дееспособность по гражданскому законодательству наступает с 18 лет. В 16 лет можно стать полностью дееспособным, если вступил в брак, если работаешь на основании трудового договора, если занимаешься предпринимательством. Это в гражданском законодательстве называется эмансипацией.
Дееспособность с 14 до 18 лет ограничена (сделки могут совершаться  с письменного согласия своих законных представителей) Но в этом возрасте можно распоряжаться собственным заработком, стипендией, авторским правом, вносить вклады в банк. 
Трудовая дееспособность возникает с 15 лет (в исключительных случаях с 14 лет)

До 14 лет дееспособность очень ограничена ( с 6 лет можно совершать мелкие сделки-покупки)

Деликтоспособность – способность лица понимать значение своих действий, руководить ими, нести ответственность за допущенное правонарушение (деликт)

Деликспособность (вид дееспособности) также зависит от возраста и состояния психического здоровья человека

Объект правоотношения – это материальные, духовные и иные социальные блага, по поводу которых возникло правоотношение
Содержание правоотношения – это взаимные субъективные юридические права и юридические обязанности участников правоотношений (мера возможного и мера должного, это конкретные действия, в ходе которых…)
Классификация правоотношений может проводиться по различным основаниям (см. выше – классификация правовых норм)
Выполните задание ЕГЭ, А27. По предмету правового регулирования правоотношения характеризуются как:
1)охранительные  2)административные 3)кратковременные 4)двусторонние

Возникновение, прекращение или изменение правоотношений связывают с так называемыми юридическими фактами. Это конкретные жизненные обстоятельства, с наступление которых возникают правоотношения.
Юридическими фактами являются: события, правомерные действия, неправомерные действия.
Примеры:

1) событие (не зависит от человека) – пожар, наводнение, землетрясение, смерть, рождение

2) правомерное действие – поступление  в ВУЗ, вступление в наследство, заключение брака

3) неправомерное действие – прогул, кража, нарушение ПДД и т.д. 

Классификация юридических фактов может производиться не только по волевому признаку, но и по правовым последствиям: правообразующие, правоизменяющие, правопрекращающие
    

                                                         Правонарушение
Правонарушение – это любое деяние (действие или бездействие), нарушающее какие-либо нормы права

Признаки правонарушения:

1) это всегда деяние (действие или бездействие)

2) это деяние противоправное

3) это деяние опасное для общества, наносящее ему вред

4) это деяние виновное (может быть совершено только деликтоспособным лицом)
Итак, правонарушение  является противоправным, общественно опасным, виновным деянием.

В силу этих причин оно влечёт за собой юридическую ответственность.
Поскольку степень общественной вредности противоправного деяния может быть различной, то правонарушения делят на две большие группы: проступки и преступления.

                                                          Правонарушения

                      Проступки                                                               Преступления

Администр.    Дисциплин.    Гражданско-                                Небольшой тяжести      Средней тяж-ти     Тяжкие       Особо тяжкие
                                                 правовые

                                                    Состав правонарушения (преступления)
	Субъект
	Объект

	Субъективная сторона
	Объективная сторона


Субъект правонарушения – физическое или юридическое лицо, обладающее деликтоспособностью.

Субъективная сторона – связана с понятием вины и сводится к её анализу (различают две формы вины: умысел и неосторожность)

Объект правонарушения – различные общественные отношения, охраняемые правом (по поводу собственности, жизни, здоровья, общественного порядка и т.д.)
Объективная сторона – характеризует правонарушение с внешней стороны. Это конкретное внешнее проявление правонарушения, отражающееся в таких правовых категориях, как деяние, причинённый вред и причинная связь между ними.

Если речь идёт о составе преступления, то отсутствие  в деянии конкретного человека хотя бы одного из перечисленных признаков исключает уголовную ответственность (говорят: «Нет состава преступления»)
Признаки преступления:

1) Деяние человека

2) Общественная опасность

3) Противоправность

4) Виновность

5) Наказуемость

Дополнение: 

Административные проступки – это правонарушения, которые посягают главным образом на порядок в системе гос. управления (ПДД, ППБ, санитарные нормы и т.д.)

Дисциплинарные проступки – это нарушение трудовой, служебной или учебной дисциплины (опоздание на работу, прогул и т.д.)

Гражданско-правовые – это невыполнение взятых на себя обязательств  в отношениях между физическими и юридическими лицами (неисполнение обязательств по договору, клевета и т.д.)
                                                Юридическая ответственность.

  Юридическая ответственность – одна из форм социальной ответственности, особенность которой состоит в том, что она предусматривает  определённые меры государственного воздействия по отношению к правонарушителю.

Юридическая ответственность – санкция, которая  связана  с дополнительным обременением для правонарушителя.

Главные черты юридической ответственности:
1) наступает лишь при наличии вины в действиях правонарушителя

2) наступает лишь в случаях, предусмотренных нормами права
3) неизбежно влечёт за собой негативные последствия (штраф, лишение свободы и т.д.)

4) означает неотвратимость наказания

Цели юридической ответственности:

1) восстановить социальную справедливость

2) устранить вред и воссоздать прежний порядок общественных отношений

3) предупредить правонарушение

4) воспитание граждан в духе уважения к законам

Виды юридической ответственности различаются в соответствии с отраслями права:

 - уголовная (самый суровый вид ответственности)
 - административная

 - гражданско-правовая

 - дисциплинарная

Уголовная ответственность наступает за совершённые преступления только по суду. Освобождение от уголовной ответственности наступает в связи с окончанием срока наказания, по амнистии (обычно Г.Дума в связи с праздниками большими), в результате помилования (конкретного человека помиловать может Президент).
Уголовная ответственность наступает с 16 лет, за особо тяжкие преступления с 14 лет.

Административная ответственность выражается в применении административных взысканий: предупреждение, штраф, конфискация, лишение специальных прав и т.д., налагаемых компетентными органами (административные комиссии, комиссия по делам несовершеннолетних, органами полиции, различными органами надзора и инспекции)
Административная ответственность наступает с 16 лет.
Дисциплинарная ответственность – это замечание, выговор (в том числе строгий выговор), увольнение с работы, исключение из института

Гражданско-правовая ответственность  имеет имущественный характер, носит  компенсационную направленность, так как её цель восстановить нарушенные имущественные права. Размер  гражданско-правовой ответственности  обычно соответствует размеру причинённого ущерба

( Например, залил соседа с нижнего этажа, нанёс ущерб в 30 тысяч, надо их заплатить)

Правоохранительные органы РФ.
Правоохранительную деятельность в РФ осуществляют суды различных инстанций, прокуратура, адвокатура, МВД (основную нагрузку несёт полиция), ФСБ, федеральная пограничная служба, федеральная служба судебных приставов и т.д.

Прокуратура РФ – единая федеральная централизованная система органов, осуществляющих от имени РФ надзор за исполнением действующих на её территории законов.

Прокурорские органы осуществляют надзор в следующих направлениях:

1) за исполнением законов федеральными министерствами и ведомствами, представительных и исполнительных органов всех инстанций

2) за соблюдением прав и свобод граждан РФ

3) за исполнение законов органами МВД (полиции)

4) за исполнением законов в местах заключения и пр.

Прокуратура использует акты прокурорского реагирования:

- Постановление о возбуждении уголовного дела

- письменное требование о привлечении виновного к ответственности
- вынесение постановления об освобождении лица

- предостережение, протест

- обращение в суд или арбитражный суд и пр.
Прокурор выступает в суде в качестве государственного обвинителя
Прокуратура как бы выведена за рамки исполнительной, законодательной и судебной властей. Она не зависит от федеральных,  региональных и местных властей.

Адвокатура – добровольное объединение квалифицированных юристов, созданное для оказания правовой помощи физическим  и юридическим лицам.
Виды помощи адвокатов:

- консультации устные и письменные

- составление жалоб, заявлений

- представительство в судах и т.д.

Продолжение во второй части.
                                       Теория государства и права

1. Сущность общества. Общество и государство.  Власть, её источники. Сравнительная характеристика первобытного общества и государства

2. Происхождение государства (§1, Боголюбов, §19 Певцова)

3. Происхождение права (§1, Боголюбов, §2 Певцова)

4. Государство в политической системе. Типы политических систем. Государство и право в полит. системе (Политология, глава 8, выборочно, + из §20 Певцовой?)
5. Государство. Понятие государства, признаки государства, сущность государства, основы государства, закономерности развития государства (из §18-21 Певцовой, §3-5 Боголюбов)

6. Правовое государство и гражданское общество(§23 Певцовой, § 6 Боголюбов)

                                                 Право.

1. Основы права. Понятие, признаки и теория права. Принципы права (§2-3. Певцова). Функции и социальная роль права

2. Правовое регулирование.  Предмет, способы, стадии, механизм правового регулирования (стр.92, §16 Боголюбов)

3. Правосознание и правовая культура (§17 Боголюбов, §16 Певцова)

4.  Правоотношения (§14 Боголюбов)

5. Правонарушение?  Состав правонарушения. Виды правонарушений. (§18 Боголюбов, §14 Певцова)

6.  Преступление   (§19 Боголюбов, + много примеров в лекции)

7.Система права и система законодательства (стр. 107 Боголюбов)

8. Юридическая ответственность(§18 Боголюбов, §15 Певцова)

9. Законность и правопорядок (§15 Боголюбов)

Правовое регулирование.  Предмет, способы, стадии, механизм правового регулирования (стр.92, §16 Боголюбов)

Существуют два основания (критерия) разделения права на отрасли и институты: 

1)предмет правового регулирования

2)метод правового регулирования 

  (первое является основным, второе – вспомогательным)
Правовое регулирование можно определить как процесс воздействия государства на общественные отношения с помощью норм права.
Под предметом правового регулирования  в юридической науке понимают то, что подлежит регулированию, - определённый вид общественных отношений (это совокупность качественно однородных общ. отношений, урегулированных соответствующей группой юридических норм, то есть отраслью права)
Другими словами, предмет правового регулирования – это тот вид общественных отношений, на который распространяется право.
Важно заметить, что предметом правового регулирования являются далеко не все общественные отношения (например, любовь, дружба). А только те виды общественных отношений, которые объективно нуждаются в правовом закреплении (трудовые, управленческие,  семейные, имущественные, экологические и т.д.)

Качественное своеобразие того или иного вида общественных отношений (предмета правового регулирования) предопределяет специфику соответствующих норм права (например, в нормах уголовного права всегда присутствует санкция, в нормах конституционного права её нет?)
Таким образом, предмет правового регулирования служит объективным основанием (критерием) деления единой системы права на составные части – отрасли и институты.

Другим основанием деления права на составные части служит метод правового регулирования – совокупность юридических средств, с помощью которых государство воздействует на поведение участников  общественных отношений.

Если предмет правового регулирования отвечает на вопрос о том, что регулирует право, то метод – на вопрос о том,  как,  с помощью каких средств. Метод, зависит от предмета пр. регулирования.



Выделяют различные методы: императивный и диспозитивный, альтернативный и рекомендательный, поощрения и наказания. Это зависит от предмета пр. регулирования.  Наиболее распространены  два основных метода – императивный и диспозитивный(их считают полярными). Остальные методы часто называют дополнительными.

Императивный метод (его называют авторитарным, методом властных предписаний) представляет собой способ правовой регуляции, при котором субъекту права предоставляется лишь один, строго определённый вариант поведения

Такой метод широко применяется  в административном, финансовом, уголовном  и ряде других отраслей права.

Диспозитивный метод (его также называют методом автономии) – это способ правового регулирования, при котором не устанавливаются запреты или властные предписания. Но лишь устанавливаются границы, в рамках которых стороны – участники правоотношений самостоятельно определяют варианты  своего взаимодействия, взаимные права и обязанности.
В данном случае участники правоотношений выступают как равные субъекты. Этот метод применяется главным образом в гражданском праве.

Почему человек соблюдает право? Боится санкций? Считает право разумным? По привычке???

К тому же, далеко не все правовые нормы исполняются всеми и всегда.

Как происходит движение права от абстрактного правового предписания, от записи на бумаге до правомерного поведения (ради которого и существует правовая норма)  раскрывается  при помощи понятия «механизм правового регулирования»
                                   Механизм правового регулирования.

Правовое регулирование – это воздействие на общественные отношения при помощи правовой нормы.

В отношениях между независимыми друг от друга частными лицами правовое регулирование осуществляется по принципу «всё, что не запрещено правом, разрешено» это разрешительный тип правового регулирования. Этот принцип лежит в основе частного права (например,  в Гражданском  праве любой человек может завещать своё имущество кому захочет)
В отношениях, в которых один субъект наделён властными полномочиями и нет равенства сторон (административное право), действует противоположный принцип правового регулирования: «всё, что не разрешено, запрещено». Это запрещающий тип регуляции.

При правовом регулировании происходит воздействие права на общественные отношения по установленному типу правовой регуляции .это воздействие происходит при помощи специальных правовых средств, которые действуют как части единого механизма. Это:
 - нормы и принципы права

 - правоприменительные акты

 - договоры, юридические факты

 - субъективные права, обязанности, запреты, льготы и т.д.

При их помощи удовлетворяются интересы субъектов права, достигаются социально-полезные цели.
Механизм правового регулирования является одной из важных категорий в системе правоведения, позволяющий в одном понятии охватить различные – почти все! – правовые средства, изучить их в совокупности в процессе  работы. Данная категория (понятие) отражает всю картину действия права с динамической (в движении) стороны.

Механизм правового регулирования – динамическая система последовательно-организованных правовых средств, обеспечивающих  достижение  задач правового регулирования, движение от записанной в законе правовой нормы к правомерному поведению субъектов права.
Набор входящих в данный механизм средств не случаен.  Каждый элемент  занимает здесь своё место, выполняет свои специфические задачи! Таким образом, Механизм правового регулирования представляет собой единую и непротиворечивую систему различных по своей природе и функциям правовых средств.
Механизм правового регулирования – это поэтапное «развёртывание» права в область реальной жизни. Обычно выделяют 4 этапа (стадии, элемента) механизма правового регулирования:
1) Норма права, устанавливающая модель (образец) правомерного поведения (Как создаётся правовая норма? Как правило, обобщаются множество широко распространённых  типовых ситуаций, формулируется общеобязательное правило поведения  Т.е. весь процесс правового воздействия изначально программируется в норме права)
2)Юридический факт – условие, порождающее необходимость правового воздействия (это вторая стадия, здесь определяются те условия, при наступлении которых начинают действовать нормы права. Например, наследство открывается при таком юридическом факте, как смерть наследодателя. Более подробно об юридических фактах см. выше. 
Юридические факты являются компонентами норм права – гипотезой. Они выступают рычагом,, который запускает действие механизма правового регулирования)

3) Стадия возникновения прав и обязанностей, т.е. возникновение правоотношений.

Основная цель правоотношения как элемента механизма правового регулирования заключается в конкретизации юридических норм, индивидуализации субъектов, на которых нормы распространяют своё действие.  Именно в правоотношениях проявляются юридические обязанности и субъективные права. 
Проследим 3 первых стадии на конкретном примере:

«на основе Закона РФ «Об образовании» у лиц, имеющих среднее образование, имеется возможность получить высшее образование (это стадия №1, ведь это правовая норма). Н а основании поступления в вуз по конкурсу (это стадия №2, т.к. поступление – юридический факт). На основании поступления возникло правоотношение между студентом и вузом (это стадия №3)
Причём, вуз обязан предоставить студенту место на курсе и полный объём учебных программ (юридическая обязанность), а студент получает право посещать лекции и т.д. (субъективное право)

Итак, если норма – основа правового регулирования, юридический факт его рычаг, то правоотношение – средство, благодаря которому юридические нормы получают возможность практической реализации.
4) Акты реализации прав и обязанностей – действия субъектов  в форме соблюдения, исполнения, использования и применения права (т.е. 4 стадия связана с практической реализацией субъектами своих прав и обязанностей. Здесь действие механизма правового регулирования завершается: общие модели поведения, закреплённые в нормах права и конкретизированные  в правоотношениях, переходят в реальное поведение субъектов. Например, собственник вещи в правоотношении, вытекающем из договора купли-продажи, достигает своей цели только тогда, когда реально исполнит свою обязанность по передаче вещи покупателю и одновременно реально использует своё право на денежное вознаграждение.
Конечной точкой, итогом действия механизма правовой регуляции является правомерное поведение.
                                 Правосознание и правовая культура. 

                                                     (§17 Боголюбов)
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