Что такое экономика? 
Слово «экономика» пришло к нам из Древней Греции, и означает оно в буквальном переводе «законы домашнего хозяйства».  В современном обществе  понятие «экономика» употребляется в двух смыслах: 

1) экономика – это хозяйственная деятельность людей, направленная на создание предметов и услуг, удовлетворяющих человеческие нужды и потребности
2) экономика – это наука, которая изучает законы хозяйственной деятельности людей.

Когда началась экономическая, т.е. хозяйственная деятельность  людей?

Однозначного ответа на этот вопрос нет: 

1) примерно 2,5 миллиона  лет назад, когда люди научились изготавливать простейшие орудия труда, позволяющие им добывать пропитание

2) примерно 40 тысяч лет назад, когда появился человек современного типа (гомо сапиенс)

3) примерно 10 тысяч лет назад, когда люди совершили переход от присваивающего к производящему хозяйству (от охоты и собирательства к земледелию и скотоводству)

А когда родилась экономическая наука?
Много позднее, в 18 веке, вместе с рождением рыночной экономики, т.к. в условиях традиционной экономики, особой нужды в экономической науке не возникало. Все экономические вопросы решались либо по приказу, либо по обычаю (традиции).

Как развивалась экономика? Отрасли экономики.
Примерно 9 тысяч лет (со времён неолитической революции) с/х  было областью экономики, определяющей жизнь человечества. И только с конца 18 века человечество  в новый этап развития экономики – этап индустриализации, т.е. обгоняющего развития промышленности. Промышленность – это все виды производств, которые используют продукцию с/х  и минеральные ресурсы для производства различных благ.  Кроме с/х и промышленности есть ещё отрасль экономики. Это сфера услуг. 
Вторая половина 20 века и начало 21 века характеризуются  ускоренным развитием сферы услуг во всём мире. В Западной Европе в сфере услуг работают 2/3 экономически активного населения.  Это парикмахерские салоны, ремонтные, строительные, образовательные учреждения, торговля, туризм и т.д.

Интересный факт:

Английский экономист У. Петти (1623-87) утверждал, что по мере развития общества быстрее будет расти численность работников в промышленности, а потом в сфере услуг! Но в 18 веке знаменитый французский экономист Ф. Кенэ упорно утверждал, что главной отраслью экономики всегда будет с/х, т.к. оно даёт сырьё для промышленности.
Вся история экономики  представляет собой сочетание трёх главных процессов:

1. совершенствование технологий изготовления товаров и услуг

2. улучшение способов организации хозяйственной деятельности

3. повышение квалификации, т.е. грамотности и умелости всех тех, кто участвует в хозяйственной жизни
Например, 5 тыс. лет назад люди заметили, что некоторые камни (куски м. руды) при нагревании становятся жидкими,  и люди научились изготавливать медные, а затем бронзовые орудия труда, а с их помощью добывать больше благ. Затем научились выращивать злаки, строить лодки и пр. И новые знания, новые технологии привели к более комфортной жизни.
 Но именно новые возможности и задачи заставили людей научиться объединять и организовывать свои усилия, иначе было невозможно решить крупные хозяйственные задачи.

Например, при возведении пирамиды Хеопса на строительной площадке одновременно трудились примерно 10.000 человек. Таким образом уже в древности люди начали разделять обязанности между работниками и координировать их деятельность. Это были первые шаги к современной организации хозяйственной жизни, в основе которой лежат:
1. отказ от натурального хозяйства, т.е. самостоятельного производства каждой семьёй всех благ, которые ей нужны и которые способны изготовить её члены

2. разделение труда между различными людьми, чтобы каждый занимался каким-то одним видом деятельности (о выгодах разделения труда много писал А. Смит)

3. обмен изготовленными товарами с помощью различных процедур (рынок!)

4. создание для более рациональной организации производства товаров и услуг специальных организаций (фирм)

5. содействие деятельности фирм со стороны государства и специализированных негосударственных организаций (ком. банки)
Многое из этих основ придумали в древности, в средние века (биржи, банки, деньги и т.д.), но сколь бы давно не были найдены основные рецепты организации хозяйственной деятельности, человечество и по сей день учится использовать их наилучшим образом, шлифуя их постоянно

Современная экономика превратилась в мощную систему научных знаний и разветвлённую совокупность отраслей, которые вместе составляют особую сферу общества – экономическую. Среди других сфер она явно доминирует.  Недаром ей отводят роль фундамента общества. Современная экономика – продукт длительного исторического развития. В большинстве стран она является рыночной, но одновременно регулируется государством. Российская экономика  также является рыночной (примерно с 2003 г. по признанию межд. организаций).

Одной из основных особенностей современной экономики является процесс интернационализации хозяйственной жизни, углубление международного разделения  труда и складывания мировой (глобальной) экономики (в последнее десятилетие 20 в.)
Зачем нужна экономика?
Большую часть своей  истории человечество прожило достаточно бедно, так существовавшие технологии позволяли производить крайне ограниченный объём благ, и рос этот объём чрезвычайно медленно. Поэтому преобладающая доля населения во всех странах, за исключением  дворян и богатейших купцов и банкиров, могла позволить себе лишь удовлетворение самых простых нужд. И всего лишь 200 лет назад большая часть граждан тех стран, которые мы сегодня считаем богатейшими, вела жизнь бедную – ненамного лучшую, чем жизнь первобытных людей. О ней знаменитый английский философ Т. Гоббс писал, что она была «одинокой, нищей, грязной, жестокой и короткой». Даже в конце 18 века средняя продолжительность жизни в США и Западной Европе составляла всего 35-40 лет! К 1970 г. она возросла в тех же регионах до 70 лет, а в будущем учёные ожидают её увеличения до 100 и более лет.
Конечно, немалую роль в продолжительности жизни сыграли успехи медицины. Но ещё большую роль играют экономические условия жизни людей, то насколько высок уровень жизни в той или иной стране. Чем больше люди производят нужных им благ, тем – при прочих равных условиях – комфортнее они могут устроить свой быт и полноценнее питаться, больше потратить средств на образование и медицину и т.д. К тому же, без крепкой экономической основы  даже прогресс медицины мало бы что изменил. Например, сегодня жители Африки получают дорогостоящие прививки против заразных болезней за счёт средств богатых стран мира. А значит, дополнительные  годы жизни африканцев – тоже результат экономического успеха развитых стран. Получается, что для  большинства населения Земли увеличение экономических  возможностей общества, создание условий для роста объёма производимых благ – это в прямом смысле вопрос жизни и смерти.

Но как увеличить эти возможности? 
Может быть, надо просто построить больше заводов и фабрик и всё будет хорошо?

Но ведь у нас  в России, где уровень жизни невысок  и люди живут сравнительно недолго (57лет -мужчины, 72-женщины) ещё в советский период было построено множество предприятий (только крупных и средних предприятий более 150 тысяч). И на многих из них было установлено совсем неплохое оборудование – иначе мы не могли бы изготавливать такие технически сложные изделия, как автомобили, самолёты, ракеты, танки.

Значит, не само по себе число предприятий и не количество работающих станков определяют уровень жизни граждан, уровень экономического развития стран. Не менее, а может быть более важно то, насколько:

1) разумно и умело граждане организуют производство и обмен товарами;

2) правильно ведёт себя государство в экономике
3) развиты организации, помогающие производственным фирмам в решении их проблем

4) умны и строго соблюдаются действующие в стране законы и т.д.

И может быть именно прогресс в организации экономической деятельности, дополненный техническим прогрессом, стал тем «рогом изобилия», которым пользуются жители развитых стран, а «одинокая, нищая, грязная, жестокая и короткая» жизнь навсегда ушла в прошлое?
О том,  как должна быть устроена экономика страны, чтобы она развивалась быстро, а люди год от года жили лучше, зачем нужны банки, биржи, какая экономическая система на сегодняшний день является оптимальной, а также на многие другие вопросы даёт ответы экономика.

Так зачем нам нужны экономические знания? И нужны ли они?

Главная цель и основные вопросы экономики.
Главная цель, назначение  экономики – удовлетворение потребностей общества и каждого отдельного человека.

Но тут возникает главная экономическая проблема – как использовать ограниченные ресурсы для более полного удовлетворения постоянно растущих потребностей людей? 

Так как  человеческие потребности безграничны, а природные, а иногда и трудовые ресурсы ограничены. Экономисты сформулировали закон возвышающихся потребностей людей. Но постоянно растущие потребности играют и положительную роль, являясь важнейшей движущей силой истории.


Люди не могут удовлетворить все потребности, т.к. не располагают нужным количеством благ.


Всё разнообразие благ  можно разделить на 2 группы:
1. блага природы (свободные блага) – земля, лес, животные….

2. экономические блага – результаты производственной деятельности (товары и услуги)

Из главной проблемы экономики вытекают 3 основных вопроса экономики:

1. Что и в каком количестве (из товаров и услуг) производить?
2. Как  (с помощью каких технологий) производить? 
3. Для кого производить? (Кто получит товары и услуги? Поровну, по обычаю, или на основе спроса и предложения?)
Современные экономисты предлагают 5 основных вопросов экономики (что следует производить, сколько, как, кто и в каком объёме должен получить продукт, как адаптироваться к изменениям ситуации)


В зависимости от способа решения  главных вопросов  экономики выделяют 3 основных типа экономических систем:


     1. традиционная  экономическая система

              2. рыночная  экономическая система

              3.командная  экономическая система

Экономическое содержание собственности.
План

1. Собственность – фундамент всей системы общественных отношений. Собственность как экономическая категория.

2. Собственность – результат исторического развития. Юридическое закрепление права собственности.

3. Многообразие форм (видов) собственности. Различные классификации форм собственности

4. Конституция РФ  о формах собственности в РФ. Частная собственность на землю и её экономическое значение.

5. Способы приобретения собственности. Переход от одних форм собственности к другим. Национализация и приватизация.

1.Собственность – фундамент всей системы общественных отношений. Собственность как экономическая категория.
Там, где есть экономическая деятельность, всегда присутствует проблема собственности. Отношения собственности пронизывают всю систему экономических отношений и сопровождают человека от  рождения до смерти. Почему собственность называют фундаментом  всей системы общественных отношений? Да потому, что от характера утвердившихся в данном обществе форм собственности зависит форма распределения, обмена, потребления (капиталисту – много и в форме прибыли, рабочему – мало и в форме з/п, капиталист – управленец, рабочий – исполнитель. И могут ли они поменяться местами? При социализме ситуация совсем иная)

Любое распределение предметов потребления есть следствие ранее свершившегося распределения средств производства. Т.е. отношения собственности на средства производства определяют уровень потребления материальных благ (высокий у собственников и низкий – у несобственников). Но на современном этапе в развитых странах через высокие налоги на прибыль происходит перераспределение национального дохода. В ходе которого растёт потребление людей, не наделённых собственностью.  И всё же получается, что от наличия или отсутствия собственности зависит положение определённых групп, классов общества, а также положение отдельных людей.
Собственность  как экономическая категория - это отношения между людьми  в процессе производства, распределения, обмена и потребления по поводу присвоения производственных ресурсов (факторов производства) и  материальных благ (результатов труда)

Отношения собственности определяют стратегию и тактику развития производства. Например, в СССР общественная собственность на средства производства определяла социально-экономическую структуру общества, цель производства, взаимоотношение классов и групп. 
То, что собственность как экономическая категория является, по сути, отношениями между людьми, можно показать на следующих примерах:
Вспомните Робинзона Крузо. Даже если бы он каждое утро кричал на весь остров, что всё, что у него есть это его собственность, то это не имело бы никакого значения с экономической точки зрения. Почему? Да потому, что на острове не было других людей и не с кем было вступать в отношения по поводу собственности. Или другой пример, попробуйте  в школьной раздевалке (гардеробе) выбрать самую симпатичную, на ваш взгляд, куртку  и отправиться в ней на каток, просто погулять и т.д.  Возникнут ли у вас в скором времени отношения по поводу данной вещи?...
Экономику интересуют именно отношения собственности, так как их анализ позволяет ответить на вопросы: в чьих интересах и в каких формах будет осуществляться экономическая деятельность.

В процессе хозяйственной  деятельности собственность экономически реализуется, т.е. приносит доход. Так предприниматель, обладая собственностью на капитал, присваивает прибыль. Земельный собственник – ренту. Кредитор - %. Рабочий, обладая собственностью в виде физических  и умственных способностей, присваивает заработную плату.
2.Собственность – результат исторического развития. Юридическое закрепление права собственности.
Учёные доказали, что люди ещё в глубокой древности стремились хоть что-то иметь в собственности (присвоить себе относительно других людей). В основном это были примитивные орудия труда и предметы быта. С течением времени самой ценной собственностью стала земля – она кормила всех и была в общей собственности. 
 В эпоху промышленной революции создавались многочисленные мелкие предприятия простыми людьми, они и становились их собственниками. Так мир собственности развивался и становился всё более сложным. В настоящее время существуют собственники многомиллиардных  состояний.

Объекты собственности – это то, что имеет собственник(деньги, яхты, дворцы и пр.)

         Субъекты собственности – это отдельные люди, их ассоциации, труд. коллективы и пр.

Собственность имеет, почему-то, свойство нравиться многим. Попробуйте оставить свой телефон в коридоре на подоконнике и вспомнить о нём через день-два …
Именно поэтому уже в Древнем Риме впервые было сформулировано юридическое понятие частной собственности. Причём нарушение права частной собственности влекло очень суровое наказание.

Римляне считали, что соседи более мирно живут, если их владения разделяет высокий забор таким высоким забором можно назвать и законы, охраняющие право собственности, запрещающие зариться на чужое. 


Так в римском праве понятие «собственность» приобрело юридическое закрепление – «право собственности», состоящее из 3-х элементов (полномочий):

1) право владения – фактическое обладание имуществом, закреплённое юридически

2) право пользования – извлечение полезных свойств

3) право распоряжения – определение судьбы вещи

Таким образом экономические отношения собственности были закреплены юридически «высоким забором» законов.

3.Многообразие форм (видов) собственности. Различные классификации форм     собственности.

№1. 
                                       Формы собственности

          частная                       государственная                   коллективная

          личная                            федеральная+регионаьная                   совместная

     индивидуальная
№2
	Форма собственности
	Кому принадлежит предприятие
	Кто управляет
	Кому достаётся прибыль
	«+»
	«_»

	1.индивидуальная    частная
	
	Предприниматель или менеджер
	владельцу
	
	

	2.Акционерная
	
	Совет директоров
	Владельцам акций
	
	

	3.Государственная
	Государству
	Директор
	В гос.бюджет
	
	

	4.Кооперативная
	Членам кооператива
	
	
	
	

	5.Муниципальная
	Городу
	Директор, назначенный местной властью
	В городской бюджет
	На благо городу
	У директора нет особой заинтересованности


№3.                                                              Собственность
Движимая                                     Недвижимая
(в том числе морские суда,

самолёты, космические объекты)

№4.                                             Формы собственности
частная                       общественная                 смешанная

муниципальная + государственная

(федерал.+регион.)

4. Конституция РФ  о формах собственности в РФ. Частная собственность на землю и её экономическое значение.

В Российской Федерации признаются и равным образом защищаются согласно Конституции РФ:

1)государственная (федеральная и региональная)

2)частная

3) «иные формы собственности»? – (общественных организаций, иностранных     граждан, совместных предприятий)
Что говорится о собственности на землю в Конституции РФ? (см. статья 9)

«основа жизни, может находиться в частной, государственной, муниципальной и иных формах»

6. Способы приобретения собственности. Переход от одной формы собственности к другой. Приватизация и национализация.
Основные способы приобретения собственности:
- присвоение ничейных даров природы

- создание своим трудом

- купля

- унаследование

- дарение

- насилие, война

- хищение и т.д.
В пределах каждой экономической системы существует какая-то основная  специфическая форма собственности, но это не исключает и других её форм, как старых, так и новых. 


Переход от одних форм собственности к другим может происходить как революционным, так и эволюционным путём. В разных странах в различные исторические периоды соотношение частной и государственной собственности может меняться. Происходит это, как правило, путем проведения национализации или приватизации.

Приватизация – передача принадлежащих государству предприятий, средств транспорта, жилых помещений и т.п. в частную собственность на основе  выкупа или безвозмездно.

Национализация – противоположная политика.


Так, например, в 1970-80-х гг. Была проведена в Англии национализация угольной промышленности. В собственности современных западных государств находятся энергетика. Грузовой транспорт, связь, крупные промышленные предприятия. Удельный вес государственной собственности составляет примерно 15-20%. Зачем это нужно?

1)Для ускорения НТП

2)Для более полной реализации национальных интересов. 

Но слишком значительная доля гос. собственности (более 30%) делает экономику менее эффективной.

Экономическая деятельность. Измерители экономической деятельности.


Экономическая деятельность – это многообразные вид хозяйственной деятельности людей, направленные на удовлетворение их потребностей.
Экономическая деятельность нужна для того, чтобы превращать ограниченные ресурсы в нужные для  человека экономические блага (товары, услуги)

Процесс преобразования объектов природы (свободных благ) в предметы потребления выглядит так:

Ресурсы …  производство … распределение … потребление

                       (собственно экономич. деятельность)

что же придумали люди для того, чтобы при меньших затратах получить больше экономических благ? (т.е. чтобы более эффективной сделать экономическую деятельность)
 - Разделение труда и специализация экономич. деятельности (=отказ от натурального хозяйства)
 - Торговля – союзник производства

 - Новые технологии (переход от экстенсивных к интенсивным)

 - Рациональные методы организации производства и обмена(биржи, банки и т.п.0

 - Повышение уровня профессиональной подготовки, качества трудовых ресурсов и т.д.

Измерители экономической деятельности.
Для оценки уровня производства и экономической деятельности используется ряд показателей: ВВП,  ВНП,  ЧНП,  НД и др.

Полученная с помощью различных измерителей экономическая информация является исходным материалом для анализа развития национальной экономики, для разработки экономических прогнозов.

Валовый внутренний продукт (ВВП) – обобщающий экономический показатель хозяйственной деятельности страны, определяемый как сумма рыночных цен всех конечных товаров и услуг, произведённых за год непосредственно внутри страны. 


Разделив ВВП страны на количество граждан, можно получить показатель «ВВП на душу населения».этот показатель применяется для международных сопоставлений, по нему сравнивают степень экономического развития и уровень жизни разных стран.

(ВНП) – всё, что создано внутри страны и за рубежом россиянами.
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