Мировая экономика: международное разделение труда, международная торговля, международная финансовая система, экономическое сотрудничество и интеграция.
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                          1. Понятие "мировая экономика"

 "Мировая экономика" - это: 
1) Мировое хозяйство, система национальных хозяйств отдельных стран, объединённых международным разделением труда, а также торговлей, производственными и другими экономическими связями

 (это всемирное глобальное экономическое пространство, в котором в целях роста эффективности национального производства свободно (или не совсем свободно) обращаются товары, услуги, капиталы (человеческие, финансовые, научно-технические)) 

2) Раздел экономической науки, рассматривающий экономические вопросы с точки зрения взаимодействия различных стран.

             2.Международное разделение труда и специализация.



Исторически первой формой международных экономических связей была торговля. А в основе торговли - общественное разделение труда, которое переросло рамки национальных границ и превратилось в международное разделение труда.


Международное разделение труда - это по сути специализация отдельных стран на производстве определённых видов товаров (например, Россия в 17- 19 вв. - пенька, Англия  - изделия из металлов, высококачественное сукно).



МРТ(международное разделение труда) зародилось в мануфактурный период, а в эпоху промышленного переворота  (конец 18- 19 вв.) стал формироваться мировой рынок - система устойчивых рыночных отношений между странами.


Развитие МРТ обусловлено системой факторов, к которым относятся: различие между странами в климатических условиях, запасах полезных ископаемых, плодородии почвы, величине территории и численности населения, уровень и социально-экономические особенности развития национального хозяйства и внешне экономических связей, НТП и др.



Преимущества МРТ связаны с повышением эффективности производства, снижением издержек производства и поиском наилучшего удовлетворения экономических интересов.

 При экспорте страна получает выгоду, измеряемую разницей между более высокой мировой ценой и более низкой внутренней ценой. (мировой ценой называют цену, преобладающую на мировых рынках) При импорте происходит экономия внутренних затрат на основе отказа от  национального производства того или иного вида товара, так как цены на ввозимые из-за рубежа товары ниже по сравнению  с издержками их производства внутри страны. Принцип сравнительного преимущества гласит, что каждый товар или услуга должны производиться страной, которая имеет более низкие альтернативные издержки производства (например, в России выгодно выращивать и продавать картофель, а бананы лучше купить в южных странах).
      3. Основные формы мировых экономических связей 

Итак, важнейшей особенностью современного экономического развития является растущая взаимосвязь и взаимозависимость национальных экономик. Взаимодействие национальных экономик существует в форме международных экономических связей, отношений (МЭО).

Сегодня основными формами МЭО являются:

- международная торговля товарами и услугами

- движение капиталов и иностранных инвестиций

- миграция рабочей силы
- межстрановая кооперация производства

- международное научно-техническое сотрудничество

- валютно-кредитные отношения

Соответственно структура мирового рынка состоит из следующих элементов:

- мировой рынок товаров и услуг

 - мировой рынок капиталов, инвестиций

- мировой рынок рабочей силы

- мировой рынок финансов

     а) Международная торговля. Экспорт и импорт.
Выше уже говорилось о том, почему торговля выгодна всем странам (больше выбор товаров, меньше цены...). Правда, больше всего выигрывают от развития международной торговли наиболее развитые в экономическом отношении страны. Почему? Для развитых стран характерны производство и экспорт (вывоз, продажа) промышленных товаров. Для отсталых стран характерен сырьевой экспорт и импорт(покупка, ввоз) продуктов высокой степени обработки(т.е. дорогостоящих товаров из развитых стран). Торговля же сырьевыми товарами приносит существенно меньше выгод, что объясняется более низкими ценами на сырьё, исчерпаемостью топливно-сырьевых ресурсов, высокими рисками ценовых колебаний.

С начала 1980-х годов наблюдается быстрый рост международной торговли услугами, причём по темпам роста "невидимая" торговля опережает рост "видимой" торговли. По классификации Генерального соглашения по торговле и услугам (ГАТС) выделяется 12 отраслевых услуг, в рамках которых насчитывается более 160 позиций(услуги связи, строительные и инжиниринговые услуги, общеобразовательные услуги, услуги по охране окружающей среды, финансовые услуги, услуги по охране здоровья, транспортные услуги, туризм и путешествия и пр.)  
        б) Иностранные инвестиции, миграция капиталов.

Иностранные инвестиции - все виды вложений иностранных инвесторов в производство и другую деятельность с целью получения прибыли. (пример притока иностранного капитала в Россию -это строительство завода на территории России по производству японских автомобилей)
Инвестиции осуществляются в следующих формах:

- прямые частные инвестиции (покупка акций, совместные предприятия, открытие филиалов)

- государственные займы

- кредиты  МВФ и др.организаций
Что учитывается при инвестициях?


- качество рабочей силы


- возможность репатриации капитала


- налоги, торговая политика


- политическая стабильность


- инфраструктура


-государственное регулирование


-защита интеллектуальной собственности


- наличие свободных экономических зон(в депрессивных регионах) и др.

         - устойчивость валютного курса.
Как массовое экономическое явление иностранные инвестиции получили распространение

на рубеже 19-20 вв., когда возникла необходимость и сложились условия для вывоза капитала в другие страны. В России в начале 20 века иностранные инвестиции достигали 40 % всех инвестиций. Сегодня важнейшим субъектом зарубежного инвестирования выступают ТНК(транснациональные корпорации) - кампании, в состав которых входят подразделения, функционирующие на территории нескольких государств. ТНК выступают в современных условиях ведущей хозяйственной силой как на уровне национальных государств, так и в масштабах всемирного хозяйства.
Трансграничное движение капитала осуществляется с помощью рынка капиталов. Это рынок, на котором обращаются долевые и долгосрочные долевые ценные бумаги и обязательства субъектов различных стран.

                                        в) Миграция рабочей силы.

Трудовая миграция - это добровольное переселение людей, ищущих работу, за пределы страны. Мигрантов называют  "гостарбайтерами", "кампесинос". Мигранты рискуют, но как правило выигрывают и мигранты, и принимающая мигрантов страна. Очень важно качество рабочей силы. Нужны "умы", а не "балласт".

Учёные выделяют и несколько видов внерыночной миграции:

- получение знаний

- перенаселённость

- социальные конфликты (турки-месхетинцы переселились в США)

                                   г) Валютно-кредитные отношения. 
Международные кредиты и займы традиционно разделяются на государственные и частные, долгосрочные и краткосрочные. Кредиты и займы в отличие от инвестиций предоставляются на принципах возвратности, срочности и платности.
Мировая валютная система представляет собой форму организации валютных отношений в рамках мирового хозяйства, закреплённую межгосударственными и международными договорённостями. Существуют два полярно противоположных принципа организации валютных систем: 1)система гибких или плавающих курсов, при которой обменные курсы валют определяются спросом и предложением и 2)система жёстко фиксированных валютных курсов, при которой колебаниям валютного курса препятствует государство(это когда у государства достаточно валютных резервов, если резервов недостаточно, то возможна инфляция, возникнет необходимость валютного контроля и протекционистской политики). Таким образом, каждая из этих систем имеет свои достоинства и недостатки.
Валютный курс - это цена национальной денежной единицы, выраженной в иностранной валюте (обычно в долларах и евро). Учёные выделяют номинальный и реальный валютный курс. Часто номинальный валютный курс поддерживается валютными интервенциями Центрального банка страны(покупка или продажа ЦБ иностранной валюты), чтобы не лихорадило экономику страны. Заниженный валютный курс (до августа 1998 г. 1доллар=6 рублям) способствует искусственному занижению цен на национальные товары, в итоге задерживается рост национального производства, идёт "утечка" сырья по заниженным ценам, усиливается коррупция. Завышенный курс рубля(декабрь2014 г 1 доллар=56-58 рублям) лихорадит экономику, особенно, если завышение идёт стремительно, "бьёт" по потребителю импортных товаров, но способен стимулировать отечественного производителя.
В мировой истории выделяют три типа валютных систем:

1) система золотого стандарта(с1867 по1944г., установление паритетов валют по их золотому содержанию)
2) бреттонвудская система(с1944 по1976г., фиксировалось золотое содержание золота и курсы других валют относительно доллара)
3) ямайская система (1976., фиксированные курсы валют отменены, страны получили право ввести плавающие курсы валют)
В настоящее время валюты примерно 50 стран плавают свободно, около 90 валют изменяются в привязке к другим валютам, курсы 30 стран находятся в управляемом плавании.

В России действует режим "управляемого плавания". Курс рубля формируется на Московской межбанковской валютной бирже(ММВБ) на основе спроса и предложения и корректируется валютными интервенциями ЦБ России исходя из целей валютной политики.
4. Международные экономические организации.

Задачи международных экономических организаций во многом связаны с необходимостью межгосударственного регулирования МЭО. Значительное число межд..эк.организаций. действует под эгидой ООН.  Это Экономический и социальный совет ООН (ЭКОСОС), Международная ассоциация труда (МОТ), Международное агентство атомной энергетики(МАГАТЭ), Продовольственная и с\х организация (ФАО) и др.
К наиболее значимым международным эк. организациям относятся: МВФ, Мировой банк(МБ), ВТО, Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), ОПЕК и пр. (Россия не является членом ОПЕК, активно сотрудничает с ОПЕК)

Экономическая интеграция стран СНГ во многих отношениях существует формально(идёт переориентация на экономически развитые страны) , но создаются региональные блоки разных типов (Таможенный союз России, Казахстана, Белоруссии +Армения и Киргизия с 2015г.)
В 2012 г. Россия после долгих переговоров стала членом ВТО (входят 157 стран). Единого мнения по этому поводу нет.

	Возможные "+"
	Возможные "_"

	1) В выигрыше будут рядовые граждане, поскольку смогут купить больше дешёвых и качественных товаров
2) Россия будет на протяжении нескольких лет получать дополнительно по 2 млрд. долларов в год, благодаря отмене постановлений по антидемпинговым расследованиям

3)Ожидается, что возрастёт интерес иностранных инвесторов к российской экономике.

4) ожидается, что вырастет качество и конкурентноспособность  рос. товаров  
	1)Ради вступления в ВТО Россия пообещала снизить таможенные пошлины на импорт, ограничить пошлины на экспорт, допустить на российский рынок иностранных поставщиков ряда услуг, эти меры могут привести к сокращению доходов государственного бюджета.
2)Россия должна сократить поддержку АПК(в 2017г. с 9млрд. в год до 4,4 млрд.) и ряда других производств

2) Больше всего пострадают предприятия, производящие готовую продукцию. Им трудно будет конкурировать с ТНК, выпускающих недорогую и качественную продукцию благодаря высоким технологиям.


5.Внешнеэкономическая политика. Протекционизм.
В международной торговле можно выделить две экономические политики государства. Это протекционизм и свободная торговля (фритредёрство)

Свободная торговля - это политика государства, ориентированная на свободное развитие международной торговли.

Протекционизм - это политика государства, направленная на защиту интересов внутренних производителей от иностранных конкурентов.
Россия, как и многие другие, в том числе и самые развитые страны не отказалась от протекционистской политики. Почему?
   а)Тарифные методы протекционистской политики

Основные тарифные методы протекционистской политики таможенный тариф,  таможенная пошлина и таможенные союзы
Таможенный тариф - систематизированный перечень ставок, определяющий размер платы по импортным и экспортным товарам (имеет вид таблицы, где прописано что облагается и по какой ставке)
Таможенная пошлина - налог, взимаемый государством с провозимых через границу товаров(рассчитывается на основе таможенного тарифа)

Высокая таможенная пошлина на иностранные товары(на импорт)  защищает отечественного производителя, но сокращает внутреннее потребление.

Экспортная пошлина устанавливается для того, чтобы предотвратить избыточный экспорт продукции, нужной для внутреннего потребления (нефть, металл и пр.)

Таможенные союзы - это объединения стран, которые ликвидируютмежду собой таможенные барьеры, но устанавливают их для третьих стран


б) Нетарифные методы протекционистской политики:
- квотирование(квота - объём продукции, разрешённой к вывозу или ввозу в страну)

- экспортные субсидии (чтобы стимулировать вывоз товара)

- демпинг (когда страна-экспортёр продаёт товар ниже мировых цен, "бросовые" цены)

- создание международного картеля (например, ОПЕК, чтобы были выгодные цены на нефть)

- экономические санкции(например, торговое эмбарго-полный запрет на торговлю с другой страной, как правило, по политическим мотивам, иногда по решению ООН)

- установление жёстких стандартов и технических условий для импортных товаров(на грузинское вино, боржоми, украинское мясо, сыры, конфеты "Рошен" и пр.)
С вступлением России в ВТО в 2012г. возможность использования нетарифных методов существенно сократилась.

6.Роль внешнеэкономических связей в устойчивом развитии региона (Челябинская область)


Важным фактором стабилизации и развития экономики любого региона РФ, в том числе и Челябинской области, являются внешнеэкономические связи. Характер, структура и направление внешнеэкономических связей определяются природно-ресурсным потенциалом, территориальным разделением труда, рыночной специализацией региона.


Основные товары, которые экспортирует область это: чёрные металлы, ферросплавы, медь, алюминий. В среднесрочной перспективе специализация региона на экспорте металлургической продукции, вероятно, сохранится. Но для повышения эффективности внешнеторговых связей необходимо и менять структуру экспорта (больше продавать машиностроительной продукции и пр.), и производить экспортную продукцию с более высокой степенью обработки. Одно из наиболее перспективных направлений совершенствования структуры внешнеторгового оборота - это создание импортозамещающих производств. Так, пуск стана "5000" по производству листового проката на Магнитогорском металлургическом комбинате позволил отказаться от закупок подобной продукции в Германии, Японии и Италии, а также запустить производство труб большого диаметра на Челябинском трубопрокатном заводе, Новый цех по выпуску труб большого диаметра, получивший название "высота-239", станет самым мощным не только в России, но и в Европе.

В целом, свыше 72% экспорта приходится на страны дальнего зарубежья (Бельгия, Германия, Италия, Великобритания, страны Латинской Америки, США), остальное- на СНГ.


В регионе существуют большие возможности и для расширения экспорта услуг за счёт развития туристко-рекреационного комплекса. В частности достигнута договорённость с итальянскими кампаниями, которые готовы инвестировать более 100 миллионов долларов в модернизацию горнолыжного курорта "Солнечная долина". 
Объём иностранных вложений в экономику Южного Урала составил в 2011 г. почти 3 млрд. долларов.


Импортирует область товары и услуги, которые по тем или иным причинам не производит, либо производит в недостаточном объёме.  Так в списке основных импортируемых товаров в 2010 г. были: каменный уголь, машины и оборудование(42,85%!), текстильные изделия и обувь(12,2%), продовольствие (5,5%), мебель, медикаменты, минеральные продукты.

Следует заметить, и это кризис показал (серьёзно сократился  спрос на металлы, сократились налоговые поступления в обл. бюджет и т.д.) , что недостаточно иметь развитую "экономику чугуна и стали". Необходимо обеспечить структурный разворот экономики региона, который позволит существенно ослабить её зависимость от внешних факторов и дальнейшее развитие внешнеэкономических связей может помочь существенно в решении этой задачи. 
� Осанкин В.С. Экономика региона: учебное пособие/В.С. Осанкин.- Челябинск,2014. (стр.69)





