тема "Собственность. Экономическое содержание собственности".

План.

1.Собственность  как основа всей системы общественных отношений и результат исторического развития.
2. Собственность как экономическая и юридическая категории.
3.Способы приобретения собственности. Объекты и субъекты собственности. 

4.Многообразие форм (видов) собственности.
5.Конституция РФ о формах собственности в РФ.

6..Переход от одних форм собственности к другим. Национализация и приватизация.

1. Собственность  как основа всей системы общественных отношений и результат исторического развития.

Там, где есть экономическая деятельность, всегда присутствует проблема собственности. Отношения собственности пронизывают всю систему экономических отношений и сопровождают человека от рождения до смерти.

Собственность - это  основа, фундамент всей системы общественных отношений. От характера утвердившихся форм собственности зависят не только система производства, но и формы распределения, обмена и потребления (капиталисту - много и в форме прибыли, рабочему - мало и в форме заработной  платы). От наличия  или отсутствия собственности зависит положение и отдельных индивидов,  и положение групп, классов (рабы и рабовладельцы, феодалы и крестьяне , рабочие и капиталисты занимали и занимают очень разное положение в обществе), зависит и отношение к труду работников и многое другое.


 Собственность есть результат исторического развития. Учёные доказали, что ещё в глубокой древности люди стремились хоть что-то иметь в собственности. В основном это были примитивные орудия труда, предметы быта. Самой ценной  в те времена была земля, так как она кормила всех. И была она в общей собственности. В эпоху промышленного переворота(революции) создавались многочисленные мелкие предприятия простыми людьми и они становились их собственностью и т.д. Так мир собственности развивался и становился всё более сложным.
2. Собственность как экономическая и юридическая категории.


Собственность  (от древнерусского "собность" - владение вещью или чем-либо как личным достоянием по отношению к другим людям) - это принадлежность вещей, материальных или духовных благ определённым лицам. Собственность как экономическая категория - это реальные отношения между людьми, складывающиеся в процессе присвоения и хозяйственного использования имущества. (Вспомните хозяйство Робинзона Крузо: коза, хижина, орудия труда... Можно ли в данном случае говорить о собственности как экономической категории? Существовали ли в данном случае отношения между людьми по поводу присвоения и хозяйственного использования имущества?)

Экономику интересуют именно эти отношения, отношения между людьми, так  как их анализ позволяет ответить на вопросы: 1)в чьих интересах осуществляется экономическая деятельность? 2)каковы будут формы организации производства? (так например, рыночное

                          хозяйство возникает лишь тогда, когда существуют равноправные собственники).


В соответствии с марксисткой концепцией отношения собственности на средства производства(фабрики, заводы и т.д.) определяют цель, характер общественного производства, социальную структуру общества, взаимоотношения классов и социальных групп. Любое распределение предметов потребления есть следствие ранее свершившегося распределения средств производства, то есть отношения собственности на средства производства определяют уровень потребления материальных благ (высокий у собственников и низкий - у несобственников). Но на современном этапе в развитых странах через высокие налоги на прибыль происходит перераспределение национального дохода, в ходе которого растёт потребление людей, не наделённых собственностью.

В процессе хозяйственной деятельности собственность экономически реализуется, то есть приносит доход. Так предприниматель, обладая собственностью на капитал, присваивает прибыль. Земельный собственник, передавая землю в аренду, присваивает ренту. Кредитор - процент на ссуду. Рабочий, инженер, обладая собственностью в виде физических и умственных способностей, присваивает заработную плату.


 Экономическое содержание собственности раскрывается прежде всего через её функциональные характеристики: владение, управление и контроль. Причём главным является контроль над производственно- финансовой деятельностью субъекта собственности.


Собственность, почему-то, имеет свойство нравиться многим людям...? Поэтому уже в Древнем Риме было впервые сформулировано юридическое(правовое) понятие частной(отделённой от других людей) собственности. Нарушение права частной собственности в Древнем Риме влекло очень суровые наказания. Мудрые римляне считали, что соседи живут более мирно, если их владения разделяет "высокий забор", то есть законы, запрещающие зариться на чужое имущество. Вот почему понятие "собственность" приобрело юридический смысл и юридическое закрепление. Юридическое содержание собственности реализуется через совокупность правомочий её субъектов. Иными словами юридическое "право собственности" складывается из трёх элементов: 1)владения      2)пользования      3)распоряжения (вспомните пример про велосипед)
В реальной жизни понятия собственности как экономической и юридической категорий неразрывны: экономическое содержание охраняется правом, а юридическое  содержание собственности получает экономическую форму реализации.
 3.Способы приобретения собственности. Объекты и субъекты собственности.

Способы(основания) приобретения собственности:

Первоначальные:                                       Производные:
- построить дом                                          - купля-продажа

- собрать грибы в лесу                               - наследование

- найти клад                                                 - насилие, война

- ?                                                                  - ?

(т.е. присвоить ничейные дары природы

или создать своим трудом)

Две стороны собственности:

Субъекты собственности (собственники)                                             Объекты собственности (имущество)

- индивид                                                                                            Факторы производства и готовая продукция:

- семья                                                                                                 - земля, земельные участки, угодья

- трудовой коллектив                                                                         - природные богатства

- социальная группа                                                                           - рабочая сила

- население территории                                                                     - материально-имущественные ценности

- народ страны                                                                                    - здания социально-культурного назначения

- органы управления разных уровней                                              - деньги, валюта, ценные бумаги, драгоц-ти

                                                                                                             - духовные, интеллект., информационные 

                                                                                                                ресурсы и продукты

4. Многообразие форм(видов) собственности.
Существуют различные классификации форм (видов) собственности. Например: 1) Собственность зримая и неосязаемая(на изобретение, на торговую марку и пр.), 2)Собственность движимая и недвижимая(земля, строения).  Впрочем некоторую вполне движимую собственность иногда относят к недвижимости (воздушные и морские суда, космические объекты и пр. Почему?)
                  3) Часто выделяют следующие формы(виды) собственности:

     индивидуальная   акционерная   кооперативная   семейная   

                                             частная

                                                    ↑
                                собственность

                                                     ↓
                                          общественная
               государственная                      муниципальная

       федеральная / региональная

                                               4) Фомы собственности
                                          ↓                      ↓                            ↓
Частная(личная, индивидуальная)    Государственная      Коллективная (совместная)

Существуют и иные  классификации форм (видов) собственности.
5. Конституция РФ о формах собственности в РФ.

В соответствии с Конституцией РФ (ст.8) в РФ признаются и равным образом охраняются сл. формы собственности:

1) частная (собственность граждан и юридических лиц)

2) государственная (собственность федеральная и собственность субъектов Федерации)
3) муниципальная (принадлежит городским и сельским поселениям)

4) и иные формы собственности (собственность общественных организаций, иностранных граждан, совместных предприятий и пр.)

Ст.9 Конституции РФ утверждает, что земля в РФ может находиться в государственной, частной, муниципальной  и иной собственности.
Имущественные отношения регулируются в основном нормами гражданского права.
6.Переход от одних форм собственности к другим. Национализация и приватизация.
В пределах каждой экономической системы существует  какая-то основная специфическая для неё форма собственности. Это не исключает существования  и других её форм как старых (от прошлых времён), так и новых. Переход от одних форм собственности к другим может осуществляться как эволюционным, так и революционным путями (например, тотальная национализация собственности после Октябрьской революции 1917г.)

Национализация собственности - передача собственности из частных рук в руки государства
Приватизация собственности - передача собственности государства отдельным гражданам или создаваемым ими юридическим лицам.
В собственности современных западных государств обычно: энергетика, грузовой транспорт, связь, банки, каналы, порты и пр. (их уд. вес примерно равен 15-25%).
Почему?   1) чтобы ускорить НТП

                  2)чтобы более полно учитывать национальные интересы страны и способствовать повышению 

                    эффективности эк. развития (например, национализация угольной пр-ти в Англии в 1970-80-х гг)















