ЕГЭ – 2012
10 главных вопросов   от выпускников и родителей

1. Что нельзя брать на экзамен?

      Запрещено пользоваться мобильным телефоном и даже иметь его при себе: если его найдут, удалят с экзамена. Пересдавать придется только через год, на год отложится и получение аттестата об окончании средней школы. Стоит ли такая игра свеч? 

2. В каких случаях можно подавать апелляцию?

       В двух случаях, а именно:

- не согласен с процедурой проведения ЕГЭ. Например, в продолжительность экзамена включили инструктаж, вскрытие пакетов и заполнение регистрационных полей бланка. В этом случае, не покидая класс, надо написать жалобу в 2 экземплярах. Один отдайте председателю экзаменационной комиссии, на другом попросите поставить подпись и заберите себе.

-  не  согласен с результатами. В течение 2  дней после оглашения оценок напишите претензию установленного образца в 2 экземплярах. Как  и в первом случае – один отнесите в школу, другой отставьте у себя. Узнайте,  когда будет рассматриваться заявление. Захватите паспорт и пропуск с печатью «Бланки сданы» (или штампом ППЭ). Учтите, после проверки баллы могут не только поднять, но и снизить!
      3. Сколько экзаменов  нужно сдать и на какие оценки,    чтобы  получить аттестат об окончании средней школы?
          Необходимо набрать минимум 24 балла по математике и 36 баллов по русскому языку. И больше можно ничего не сдавать – аттестат об окончании школы уже у вас в кармане!  Но! Если школьник планирует поступать в вуз, придется дополнительно сдать один или несколько предметов по выбору. Например, будущему юристу – историю.  Чем выше балл, тем больше шансов на зачисление в вуз.

4. Можно ли пересдать «неуд»?

         Исправить оценку можно только по одному обязательному предмету – русскому языку или математике. Если провалены сразу два обязательных экзамена, то вам можно только посочувствовать – пересдача только в следующем году.  Только через год можно будет сдать и проваленный экзамен по любому  из предметов  по вашему выбору.

    5. Во сколько вызов можно подать документы?

        Попытать счастья можно сразу в 5 вузах на 3 специальности в каждом (всего 15 мест).
    6. Какие правила приема для олимпиадников?

        Победители и призеры олимпиад школьников  без экзаменов или по упрощенной схеме могут поступать только  в 1 вуз и на 1 направление. В остальные 4 вуза – по результатам ЕГЭ, как остальные выпускники.
    7. Для поступления в вуз потребуются только результаты ЕГЭ?

       Смотря куда подавать документы. Идёте на творческую специальность? Хотите стать актером, музыкантом, художником? Придется сдавать дополнительные экзамены. Например, будущим журналистам надо написать статью и выступить устно, будущие актеры должны показать комиссии свой актерский талант и т.д. Мечтаете о престижном вузе, к примеру, о МГУ или СПбГУ? Похвально! Но вы должны быть готовы к тому, что эти вузы имеют право проводить дополнительные испытания.
   8. С каким баллом примут в институт?

       Приемная комиссия назначает проходной балл после окончания приема заявлений. Чтобы прикинуть свои шансы – посмотрите прошлогодние баллы.

   9. Как подавать документы в вуз? 

       Узнайте, можно ли отправить заявление по Интернету. Если нет, отнесите лично или отправьте по почте с уведомлением и описью вложения. По закону, результаты ЕГЭ можно просто указать в заявлении. Высылать копию сертификата  с результатами ЕГЭ  вы не обязаны. Комиссия должна и обязана сама проверить эти данные во всероссийской базе  ЕГЭ. 
 10. Сколько действуют результаты ЕГЭ?

      Сертификат будет в силе до 31 декабря 2013 года. Если ученика заберут в армию – в течение 1 года после увольнения со службы.
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